

Итоги социально-экономического развития МО «Барышский район» за 2021 год

По итогам последнего рейтинга социально-экономического развития районов Ульяновской области Барышский район занял среднюю позицию по уровню развития - 12 место.

По блокам «Социальная сфера» на 9 месте; «Развитие сельского хозяйства» на 13 месте»; «Развитие инвестиционной деятельности и благоприятного делового климата» район на 17 месте; «Финансово-экономическое развитие» на 17 месте; «Денежные доходы населения» на 17 месте.

Из позитивного развития можно выделить то, что по сравнению с другими муниципальными образованиями Ульяновской области Барышский район занимает высокие рейтинговые места по следующим показателям: по смертности от ДТП (на 100 тыс. населения) на 1 месте; по темпу роста числа зарегистрированных родившихся – 3 место; по числу граждан, заключивших социальный контракт – 4 место; по доле детей в возрасте от 5 до 17 лет, охваченных дополнительным образованием, в общей численности детей данного возраста на 5 месте; по темпу роста числа зарегистрированных умерших – 6 место; по темпу роста объема налоговых доходов бюджета МО (УСНО, ПСН, ЕСХН) – 7 место; по темпу роста оборота розничной торговли – 10 место.

Промышленность

Оборот крупных и средних предприятий района за 2021 год составил 3230,7 млн. рублей, или 112,6% к уровню 2020 года.

Отгружено товаров собственного производства на сумму 1461,0 млн. рублей или 112,7% к 2020 году.

Доля промышленных предприятий в общем объеме производимой продукции составила более 63%. С положительными темпами роста к уровню 2020 года сработали: АО «Редуктор», ООО «Контур», ООО «Барышская швейная фабрика», ООО «Силуэт» и ООО «Древо-М».

Сельское хозяйство

Поголовье КРС в сельскохозяйственных организациях составило 858 голов или 103,4% к 2020 году (+28 голов). В структуре поголовья КРС, коров 368 голов (109,9% к 2020 году (+33 головы)).

Валовой надой молока в сельскохозяйственных организациях за 2021 год составил 1284,2 тонны, или 103,5 % к 2020 году; производство скота и птицы на убой (в живом весе) составило 84,5 тонн, или 21,1% (399,8 тонн) к 2020 году.

Общая посевная площадь по району в 2021 году составила 27304 га, или 102,5 % к 2020 году (26647 га). Посевная площадь зерновых, зернобобовых и кормовых культур составляет 18989 га, в том числе зернобобовых культур - 10311 га, кормовых - 8678 га. Зерновые культуры убраны с площади 10221 га, урожайность составила 20,5 ц/га, валовой сбор - 20980 тонн.

В 2021 году сельхозпредприятиям района оказана господдержка из бюджетов всех уровней на сумму 15402,7 тыс. руб.

В 2021 году на территории Барышского района в рамках ведомственного проекта «Благоустройство сельских территорий» в рамках федеральной государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» реализовано 9 проектов:

- установлено ограждение вокруг парка «Детский» в р.п. Измайлово;
- созданы и обустроены спортивные игровые площадки в р.п. Им В.И. Ленина, в с. Алинкино, в с. Малая Хомутерь, с. Киселевка;
- созданы и обустроены хоккейные коробки в с. Заречное, п. Земляничный;
- произведена реставрация и реконструкция обелиска воинам Отечественной войны в п. Поливаново.

Инвестиции

По данным Ульяновскстата за 2021 года объём инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям составил 229,1 млн. руб., или 129,0 % к аналогичному периоду прошлого года.

В сфере малого и среднего бизнеса в 2021 году завершили реализацию 11 инвестиционных проектов с общим объемом инвестиций – 322,6 млн. руб., создано 127 рабочих мест. В стадии активной реализации находятся 14 инвестиционных проектов с общей суммой инвестиционных вложений – 923 млн. руб., созданием 188 рабочих мест. В стадии переговоров 2 проекта с планируемыми инвестициями – 2220 млн. руб., созданием новых рабочих мест – 180.

Малый бизнес и предпринимательство. Потребительский рынок

На начало 2022 года на территории района зарегистрировано 1082 субъекта бизнеса и самозанятых (+ 97 субъектов к 2021 году).

Сумма налоговых поступлений по специальным режимам налогообложения от субъектов малого и среднего предпринимательства за 2021 год составила 32,7 млн. руб., или 165,9 % к уровню 2020 года. Значительный рост налоговых поступлений связан с увеличением норматива поступления по УСНО с 30 до 50 % в 2021 году.

Кроме того, через МКК «Фонд развития и финансирования предпринимательства Ульяновской области» льготные займы на развитие получили 17 субъектов бизнеса на сумму 12,3 млн. руб.

Оборот розничной торговли по крупным и средним предприятиям за 2021 год составил 1583,4 млн. руб., или 115,9 % к уровню 2020 года. В структуре оборота розничной торговли оборот пищевыми продуктами составил 1057,5 млн. руб. (112,8 % к уровню 2020 года).

Оборот общественного питания составил 32,4 млн. руб. или 117,7% к уровню 2020 года.

Уровень жизни населения

По данным Ульяновскстата среднемесячная заработная плата по крупным и средним предприятиям Барышского района за январь-декабрь 2021 года составила 27987,3 руб., темп роста к уровню прошлого года составил 106,3 %.

Демография

Численность населения района на 01.01.2021 г. составила 37062 человека. За 2021 год родилось 252 человека или 100,8 % к 2020 году (+2 человека). Число умерших составило 929 человек, или увеличилось на 55 человек по сравнению с 2020 годом (874). Естественная убыль составила «-»677 человек. Миграционный отток - 210 чел. (прибыло 845, убыло — 1055).

Бюджет

В бюджет Барышского района за 2021 год поступило доходов на сумму 1064,7 млн. руб., или 116,9 % (+153,8млн.руб.) к 2020 году. Из них сумма поступивших налоговых и неналоговых доходов составила 170,5 млн. руб. или 119,3% (+27,6 млн.руб.) к 2020 году. План по поступлению собственных доходов за 2021 год выполнен на 105,4 % (+8,7 млн. руб.), при этом по сравнению с 2020 годом поступления увеличены на 21,4 % (+30,1 млн. руб.).

Общая сумма расходов консолидированного бюджета Барышского района составила 1046,4 млн. руб., или 115,7% к 2020 году. (+141,6 млн.руб.). Основной причиной увеличения расходов бюджета стало увеличение поступлений за счет участия муниципального образования в национальных проектах и федеральных и региональных программах.

Сфера «Образование»

Дошкольное образование

В 2021 году в рамках реализации регионального проекта «Содействие занятости женщин – создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трёх лет» национального проекта «Демография» начались работы по капитальному ремонту МБДОУ Д/С №9 «Теремок».

На территории МО «Барышский район» полностью ликвидирована очередность в дошкольные организации и обеспечена 100% доступность дошкольного образования не только для детей в возрасте от 3 до 7 лет, но и для детей раннего возраста.

Важнейшим направлением в 2021 году стало обеспечение доступности дошкольного образования для детей с ОВЗ и детей-инвалидов:

- открыты 3 группы компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи в МБДОУ Д/С №2 «Звездочка», МБДОУ Д/С №3 «Аленушка», МБДОУ Д/С №6 «Сказка»;
- открыта группа компенсирующей направленности для детей с расстройством аутистического спектра в МБДОУ ЦРР «Ладшки»;
- 3 детей обучаются по программам дошкольного образования на дому.

Общее образование

Серьезное внимание уделяется обновлению содержания и методов обучения в школах. В 2021 году создано 5 Центров образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» на базе МБОУ СОШ №2,3,4, МОУ СОШ с.Новая Бекшанка и с.Живайкино. «Точки роста» оснащены современным оборудованием: цифровыми лабораториями и наборами для изучения основ робототехники, механики и программирования. Школьники смогут совершенствовать знания по самым популярным предметам: «Физике», «Химии», «Биологии» и «Программированию».

В 2021 году произведен ремонт кабинетов в Центрах «Точка роста» в рамках реализации проекта «Современная школа» в 5 образовательных организациях: МОУ СОШ №4, МБОУ СОШ №3, МБОУ СОШ №2, МОУ СОШ с.Новая Бекшанка, МОУ СОШ с.Живайкино.

В рамках реализации национальной проекта «Цифровая экономика» в 2021 году высокоскоростным интернетом обеспечены 2 школы (МОУ ООШ с.Воецкое и МОУ СОШ с.Живайкино по адресу образовательной деятельности в с.Загарино).

В 2021 году по проекту «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование» в 4 школах Барышского района (МБОУ СОШ р.п Жадовка, МОУ СОШ р.п им Ленина, МОУ ООШ с. Красная Зорька, МБОУ СОШ №3) обновлена материально-техническая база. В эти школы поступило по одному МФУ (многофункциональное устройство) и по 28 ноутбуков.

В целях обновления автобусного парка в 2021 году получены два новых школьных автобуса УАЗ на замену Фиат Дукато в МОУ СОШ с.Новая Бекшанка и в МОУ СОШ р.п. В.И. Ленина, а также 2 автомобиля ПАЗ в МОУ СОШ р.п. В.И. Ленина и Газель NEXS в МБОУ СОШ №2.

В 2021 году проведены ремонтные работы в образовательных организациях:

- МБОУ СОШ №1: замена деревянных оконных блоков на ПВХ, ремонт кровли, ремонт входной группы, ремонт полов;
- МБОУ СОШ №3: замена деревянных оконных блоков на ПВХ;
- МОУ СОШ р.п. им.Ленина: ремонт кровли.

Физическая культура и спорт

Доля граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2021 году составила - 53 % при плане - 49,9 %. Показатель в 2021 году увеличился на 1,2 % к 2020 году за счёт:

- создания 3 спортивных площадок для самостоятельных занятий спортом (2 - г.Барыш и 1 - р.п.Жадовка);
- установки 3 хоккейных кортов в п.Земляничный, с.Заречное, и в г.-Барыш с модульным раздевальным блоком;
- организации и проведения более 40 мероприятий по приему норм ВФСК «ГТО», 8 фестивалей ГТО (летние и зимние фестивали среди всех категорий граждан, в т.ч. выпускников, семейных команд, воспитанников детских садов, муниципальных служащих и т.д);
- организации и проведения более 120 мероприятий в рамках муниципальной программы «Развитие физической культуры и спорта в Барышском районе» (Лыжня России, Легкоатлетические соревнования, шахматные турниры, волейбольные турниры, спартакиады, футбольные турниры, матчевые встречи по хоккею).

В 2021 году в МБУ ДО ДЮСШ МО «Барышский район» проведен капитальный ремонт кровли спортивного зала.

Сфера «Культура»

В районе ежегодно в рамках государственной программы «Культура», а так же конкурса «Местные инициативы» ремонтируются здания учреждений культуры, а так же обновляется их материально-техническая база.

В 2021 году в рамках проекта «Местные инициативы» проведён ремонт в 2 учреждениях культуры (Поливановский СДК, Живайкинский СДК).

В рамках развития сферы «Культура» в 2021 году проведён ремонт фасада здания и замена электропроводки Межпоселенческого районного центра культуры и досуга; приобретено оборудование (кресла, одежда сцены).

В рамках подпроекта «Местный дом культуры» в 2021 году в Ленинский ДК приобретены звуковая аппаратура, световое оборудование, музыкальные инструменты, мультимедийное оборудование.

В рамках программы «Культура» в МАУ ДО ДШИ заменены деревянные окна на пластиковые, также приобретены книги для МУК БМБ.

Сфера «Здравоохранение»

В целях улучшения качества оказываемых медицинских услуг за счёт реализации государственной программы «Развитие здравоохранения в Ульяновской области» в 2021 году в целях улучшения качества предоставления медицинских услуг в районе построен модульный ФАП в с. Загарино, приобретены 2 машины скорой помощи, заменены окна в Старотимошкинском и в Измайловском отделениях ГУЗ РБ ГУЗ РБ в количестве 27 штук.

Газификация

На конец 2021 года уровень газификации составляет 50% (газифицировано 26 населённых пунктов из 52 подлежащих газификации). Имеется потребность в газификации ещё 26 населённых пунктов района.

В декабре 2021 года введен в эксплуатацию внутрипоселковый газопровод в п. Приозерный, протяженность – 4,6 км.

Благоустройство

Особое внимание уделяется формированию комфортной городской среды. Город Барыш вошел в число победителей IV Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды с проектом «Благоустройство центральной части города Барыша «Помним прошлое, работаем на будущее».

В 2021 году в рамках национального проекта «Жилье и городская среда» регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» в г. Барыш завершены работы по благоустройству парка «Дружбы народов» (II этап), благоустройству сквера «Марьино» (I этап), благоустройству сквера «Строителей» (I этап). Выполнены работы по благоустройству 14 дворовых территорий многоквартирных домов.

Безопасные и качественные дороги

В 2021 году на осуществление дорожной деятельности в рамках проекта «Безопасные и качественные дороги» направлено 78,3 млн. руб.

Жилищное строительство и переселение

По итогам 2021 года введено в эксплуатацию 15 тыс.кв.м. жилой площади, плановый показатель 16,8 тыс.кв.м. не был достигнут в полном объёме в связи с отсутствием ввода в эксплуатацию многоквартирных жилых домов застройщиками. Основная причина связана с удорожанием строительных материалов. Ввод в эксплуатацию 2 многоквартирных жилых домов планируется во 2 квартале 2022 года.

В целях обеспечения переселения граждан из аварийного жилья реализуются мероприятия в рамках национального проекта «Жилье и городская среда» регионального проекта «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда».

Всего признано аварийными 30 многоквартирных домов, в которых проживает 521 житель (337 жилых помещений). С 2020 года расселено 5 аварийных домов, 47 жителей (26 помещений).

В 2021 году в рамках проекта заключено 5 муниципальных контрактов на покупку 28 квартир. Заключены контракты на покупку ещё 15 квартир во вторичном жилье.

В 2021 году были переселены пять семей из дома № 101 по ул. Аптечная (две семьи - 4 человека получили квартиры по ул. Молчанова дом 14, три семьи - 4 человека получили квартиры в мнр-н Центральный 13).

Уличное освещение

Уличное освещение является важной составляющей для комфортного проживания наших граждан, на которое последние годы уделяется много внимания. На территории района оборудовано 1845 светильников уличного освещения, протяженность сетей - 352,28 км. В 2021 году установлено порядка 500 новых светоточек.

Развитие ТОСов.

В районе по состоянию на 01.01.2022 г. действует 11 ТОСов, из них в 2021 году по 5 проектам. Из них:

- ТОС «Водорацкое» с проектом «Спортивный Водорацк» стал победителем Президентского гранта;
- ТОС «Водорацкое» с проектом «Сад Победы» стал победителем Президентского (проект будет реализован в 2022 году);
- ТОС «Водорацкое» с проектом «Сквер влюбленных» стал победителем областного конкурса по предоставлению субсидий НКО на реализацию социальных проектов (проект будет реализован в 2022 году);
- ТОС «Поливаново» с проектом «Создание малого спортивного тренажерного зала в п.Поливаново «Мы выбираем спорт» стал победителем Президентского гранта;
- ТОС «Поливаново» с проектом «Дворец здоровья» стал победителем областного конкурса по предоставлению субсидий НКО на реализацию социальных проектов (проект будет реализован в 2022 году).